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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 20.03.2023 

OR KER/002/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 27.02.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

18:56 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Henkel 

Schriftführer: Herr Vogt 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.01.2023 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 
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 7.1. Vorhabenbezogener Bebauungsplan KER663 "Zum Korn-

feld" - Abwägungs- und Satzungsbeschluss 

1492/22 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8.1. Außengelände des  Erweiterungsbaus GS 7  Kerspleben  

   

 8.2. Wiederherstellung Friedhofseinfahrt mit Parkmöglich-

keit Töttleben 

 

   

 8.3. Beratung Entwurfsplanung zur Erweiterung Spielplatz 

Kerspleben Dorfplatz 

 

   

 8.4. Einbeziehung des OTR laut Ortsteilverfassung in  die Pla-

nung von Maßnahmen die das Leben im Ort  wesentlich 

beeinflussen - Abriss der Aula 

 

   

 8.5. Ortsteilbegehung  mit dem OB in 2023  

   

 8.6. Stand Hochwasserschutzmaßnahmen  

   

 8.7. Verfahren zur Vergabe von Ortsteilmitteln zur Flurerhal-

tung und Biodiversitätsmaßnahm 

 

   

 8.8. Regelung der Zugänge zu den 3 Eingängen der GS  

   

 9. Informationen  

   

 9.1. Stand WG Töttleben  

   

 9.2. Stand WG Kerspleben  

   

 9.3. Jahresplanung Vereine - Plan Stand 31.01.2023  

   

 9.4. Aufstockung der Mittel in dem OT-Fonds von 6.000 €  

   

 9.5. Auswertung Beratung OB am 03.02.2023 zu Problemen 

im OT 

 

   

 9.6. Sonstige Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und 

fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungen zur Tagesordnung gab es nicht. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.01.2023 

 

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

genehmigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es lagen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es lagen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es lagen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen vor. 

 

 

 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 
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 7.1. Vorhabenbezogener Bebauungsplan KER663 "Zum Korn-

feld" - Abwägungs- und Satzungsbeschluss 

1492/22 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte über die Drucksache und deren Histo-

rie. Anschließend ließ er über die Drucksache abstimmen. 

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilrat Kerspleben stimmt der Drucksache 1492/22 – Vorhabenbezogener Bebau-

ungsplan KER663 "Zum Korndfeld" – Abwägungs- und Satzungsbeschluss – zu. 

 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 

 8.1. Außengelände des  Erweiterungsbaus GS 7  Kerspleben  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte kurz über die Ortsbegehung mit dem Bei-

geordneten für Bau, Verkehr und Sport, welche eine Woche vorher stattfand. Die dabei ge-

stellten Fragen, so erklärte er, seien bis zum Sitzungstag nicht beantwortet worden, womit 

kein neuer Kenntnisstand vorlag. 

 

 

 8.2. Wiederherstellung Friedhofseinfahrt mit Parkmöglich-

keit Töttleben 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte darüber, dass der Beschluss vom 

07.06.2022 bis zum Sitzungstag nicht realisiert wurde, weswegen er dem Ortsteilbetreuer 

den Auftrag gab, eine Anfrage nach § 9 (3) Geschäftsordnung für den Stadtrat der Landes-

hauptstadt Erfurt und seiner Ausschüsse über den aktuellen Stand der Maßnahme zu er-

stellen und zur Beantwortung weiterzuleiten. 

 

 

 8.3. Beratung Entwurfsplanung zur Erweiterung Spielplatz 

Kerspleben Dorfplatz 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte darüber, dass die Denkmalbehörde ihre 

Zustimmung erteilt hat. Da die Objektplanerin des Garten- und Friedhofsamtes nach wie 

vor krankheitsbedingt nicht erscheinen kann, konnte die Diskussion zur Entwurfsplanung 

bis zum Sitzungstag nicht durchgeführt werden.  

Der Ortsteilrat befürchtet bei weiteren Vertagungen, dass eine Umsetzung nicht mehr 

rechtzeitig realisierbar sein wird und die 350.000,00 EUR, welche im Haushalt zur Verfü-

gung stehen, nicht genutzt werden. Daher fordert er eine kurzfristige Vorstellung und Dis-

kussion der Entwurfsplanung vor den Eltern/Kindern und dem Ortsteilrat bis spätestens 

März 2023, damit die Maßnahme 2023 realisiert werden kann 
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 8.4. Einbeziehung des OTR laut Ortsteilverfassung in  die 

Planung von Maßnahmen die das Leben im Ort  wesent-

lich beeinflussen - Abriss der Aula 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, erklärte noch einmal die Wichtigkeit der Aula für den 

Ortsteil, seiner Bürger und Vereine. Nach seinem Kenntnisstand soll eine Studie über die 

Notwendigkeit einer neuen Turnhalle durchgeführt werden. Als neuer Standort käme wohl 

auch der derzeitige Standort des Sportlerheimes am Sportplatz in Frage. 

Der Ortsteilrat sprach sich eindeutig gegen einen Abriss der Aula aus, weswegen nachfol-

gender Beschluss einstimmig (6 Ja  0 Nein  0 Enthaltung  0 Befangen) gefasst wurde: 

 

Beschluss: 

Der Ortsteilrat ist gegen einen Abriss der Aula und fordert sofort die Freigabe zur weiteren 

Nutzung durch den Ortsteilbürgermeister, dem Ortsteilrat und Vereine, sowie eine Einbe-

ziehung in die Festlegung zum Standort der neuen Turnhalle! 

 

 

 8.5. Ortsteilbegehung  mit dem OB in 2023  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte darüber, dass ihm für den 22.08.2023 

ein Ortsteiltermin mit dem Oberbürgermeister vorgeschlagen wurde. Dies sei ihm aller-

dings zu spät, weswegen er um einen neuen Termin bitten wird. 

 

 

 8.6. Stand Hochwasserschutzmaßnahmen  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte darüber, dass im Ausschuss für Finanzen, 

Liegenschaften, Rechnungswesen und Vergaben erfuhr, dass die veränderten Maßnahmen 

des Deichbaus Kerspleben, ab Brücke und Töttleben im Nachtragshaushalt 2023 enthalten 

sind. Durch diese Kenntnis hat er dem Ortsteilrat nachfolgenden Beschluss vorgeschlagen, 

welcher einstimmig (6 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen  0 Befangen) beschlossen wurde: 

 

Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Kerspleben / Töttleben fordert die Aufnahme des Beginns der Maßnahme 

(Planung) in Kerspleben, zwischen der Brücke der Straße am Sulzenbach und der Vieselba-

cher Brücke in den Nachtragshaushalt und den kurzfristigen Beginn der Maßnahmen in 

Kerspleben / Töttleben (ab Brücke Kerspleben bis Deichbau Töttleben). 
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 8.7. Verfahren zur Vergabe von Ortsteilmitteln zur Flurerhal-

tung und Biodiversitätsmaßnahm 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte kurz, dass es hierzu bereits Abstimmungen 

gegeben hat, weswegen er auf einen erneuten Beschluss verzichtete. 

 

 

 8.8. Regelung der Zugänge zu den 3 Eingängen der GS  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, sprach den Missstand an, dass nach wie vor nicht 

alle 3 Eingänge der GS zur Nutzung freigegeben sind. Er erinnert daran, dass sowohl die 

Coronaschutzmaßnahmen, als auch die Baumaßnahmen in der Gartenstraße aufgehoben 

bzw. abgeschlossen sind. Er fragte daher, ab wann der Zugang der 3 Eingänge wieder wie 

vor den Maßnahmen geregelt werden soll? Laut seiner Information darf die amtierende 

Schulleitern nicht über den Zugang entscheiden. Nachfolgende Regelung sollte für die Ein-

gänge wieder eingeführt werden: 

• Gartenstraße: 

Alle Kinder aus Kerspleben die zu Fuß kommen (bzw. behinderte mit PKW transpor-

tiert –behinderten Parkplatz) 

 

• Parkplatz Feuerwehr: 

Alle Kinder die mit dem Bus aus Richtung Vieselbach/Töttleben und Ringelberg 

kommen 

 

• Straße zur Waidmühle: 

Kinder aus dem anliegendem Wohngebiet und Kinder die mit dem PKW von den El-

tern gebracht/geholt werden –Parkmöglichkeit Seitenstreifen vor der Schule 

 

Damit dies umgesetzt wird, beschloss der Ortsteilrat einstimmig (6 Ja  0 Nein  0 Enthaltun-

gen  0 Befangen) folgenden Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Kerpleben / Töttleben fordert, dass endlich der Zugang zu den 3 Eingängen 

der GS wieder so geregelt wird, wie vor den Coronamaßnahmen, unter der Berücksichti-

gung der Auswirkungen aus dem  Erweiterungsbau, d.h. dass die Kinder/ Schüler, wieder 

diese 3 Eingänge voll nutzen können, unfallfrei, ohne Benutzung des Geländes der Feuer-

wehr, mit Nutzung des Gehweges vor der Feuerwehr (dafür wurde er extra gebaut) und oh-

ne Nutzung des Grünstreifens in der Straße zur Waidmühle. 
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 9. Informationen  

   

 

 9.1. Stand WG Töttleben  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte darüber, dass bereits 80 bis 90 % des Ge-

biets bereits bewohnt sind und die Pflasterarbeiten des Gehwegs abgeschlossen wurden. 

 

 

 9.2. Stand WG Kerspleben  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte darüber, dass die Erschließung des 1. Bau-

abschnitts in den nächsten 14 Tagen fertiggestellt werden soll. Er wies aber auf Probleme 

mit der Reinhaltung der Straßen hin, da Fahrzeuge von der Baustelle diese beschmutzen 

und nicht wie vorgegeben gereinigt haben. Auch ein Problem mit der Anmeldung des 

Trinkwassers sprach er an. 

 

 

 9.3. Jahresplanung Vereine - Plan Stand 31.01.2023  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte darüber, dass die nächste Beratung des 

Vereinsvorstandes am 14.03.2023 um 19:00 Uhr im Bürgerhaus stattfinden wird und ein 

entsprechender Aushang am Schaukasten zu finden ist. 

 

 

 9.4. Aufstockung der Mittel in dem OT-Fonds von 6.000 €  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte darüber, dass die Mittel der Ortsteile 

um 6.000,00 EUR aufgestockt werden, sobald eine Bekanntmachung im Amtsblatt erfolgte. 

 

 

 9.5. Auswertung Beratung OB am 03.02.2023 zu Problemen 

im OT 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte über Ergebnisse aus der Beratung mit dem 

Oberbürgermeister vom 03.02.2023. 
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 9.6. Sonstige Informationen  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister ging abschließend kurz auf nachfolgende Punkte ein: 

 

 Mietvertrag Heimatmuseum 

 Mietvertrag Freizeitwiese neben KA Töttleben 

 Vermietung Bürgerhaus zu Feiern – Erhöhung Kapazität auf 60/70 Personen 

(Derzeit liegt die Kapazität bei 50 Personen, was für eine Vermietung ausreichend 

ist) 

 

Im Anschluss beendete er den öffentlichen Teil der Ortsteilratssitzung. 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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